
Dossier – Les ouvriers au XIXe siècle 

 

 Les ouvriers travaillent dans des usines avec des machines. Ils travaillent de 12h à 
15h pendant 6jours, environ 72h par semaine, sans vacances, dans des conditions 
extrêmes. Ex : le bruit,  
 
Les maladies se développent vite comme la bronchite, rhumatismes, tuberculose...  
Les aides sociales sont créées progressivement car les salaires sont insuffisants. Les 

ouvriers s'organisent et s'entraident. 

 

 
Les ouvriers sont souvent malheureux au 19°siècle. Ils viennent de la campagne et 
vivent très mal dans les villes. Ils ont des salaires très faibles et ne mangent que du 
pain et des pommes de terre : la viande est trop chère !  
 
Comme leur salaire est insuffisant, leurs enfants dès l'âge de 8 ans, doivent travailler 
dans les ateliers d'usines.  
 



Les dépenses d'une famille ouvrière, il y a plus de la 
moitié qui pour la nourriture, le reste pour le chauffage, 
l'éclairage et le loyer, peu pour les vêtements et loisirs. 
Ils n'ont pas beaucoup d'économie.  
 
Les quartiers ouvriers sont très peuplés. Dans les 
petites ruelles étroites et sales, il y a beaucoup 
d'enfants. Les murs ne sont pas en bon état.  
Les maisons sont très petites, ils sont obligés de se 
laver dans la pièce quotidienne. Ils ont juste un poêle 
et se lavent dans une bassine. Quelques ustensiles de 
cuisine, et n'ont qu'une pièce pour vivre.  
 
Ils s'éclairent soit à la bougie ou à la lampe à pétrole.  
Les ouvriers sont souvent touchés par l’alcoolisme, la 

tuberculose.  

Ils travaillent beaucoup, donc rendent leurs familles malheureuses, surtout leurs 

enfants. Malgré leurs heures de travail ils ont de bas salaires, des logements humides 

et mal- chauffés. 

 

 

Au 19ème siècle, les ouvriers d'usines et 

de mines travaillent dans des conditions 

très difficiles avec des 6 jours de travail de 

12 à 15 heures dans la semaine, des 

usines bruyantes, mal aérées, discipline 

dure, aucunes règles d'hygiène ou de 

sécurité n’existent, ils ne touchent rien en 

cas d'accidents ou de maladies et les 

femmes et les enfants sont payés moins 

cher que les hommes.  



Dans les mines, les enfants sont employés à tirer des 

wagonnets remplis de charbons et pénètrent dans les 

galeries étroites cela est un travail très risqué surtout 

pour les enfants. 

 

 

Comment se défendent-ils ?  
La classe ouvrière a beaucoup de difficultés à s'organiser : les grèves sont durement 
réprimées par les forces de l'ordre ; les syndicats ne sont reconnus que vers la fin du 
siècle. Au début de l’industrialisation, la grève était illégale. Peu à peu, avec la 
constitution et le renforcement des syndicats, et les efforts des militants socialistes, 
le droit de grève est reconnu. Le premier Etat contraint à cette concession est 
l’Angleterre, en 1824, suivie de la France en 1864.  

 



 

 

 

 

 

Vidéo, extrait du film Germinal : https://youtu.be/KZThApA2nmw   

 

 

https://youtu.be/KZThApA2nmw


 

 

 


